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DIRECŢIUNEA UNUI COMITET 

De 6re-ce cea maî mare parte din abonaţii 
noştri plecă în timpul vereî, am scos numerila 
pe Iunie şi Iulie adică No. 5 şi 6 într'un singur 
număr, ca să nu i privăm de plăcerea de a avea 
revista pe ambele luni înainte de plecare. 

In zioa de 20 Iunie, Mihail Kogălniceanu, unul din 
fruntaşi liberali în adeveratul sens al cuvântului, adeve-
ratul patriot român, a plecat pe calea veşniciei, lăsând un 
gol adânc în inimele româneşti. 

S'a zis, şi pe drept cuvent, că meritele cul-va nu se 
pot cunoaşte de cât după moar te. Toate antipatiile poli 
tice, toate prejudiţiile, toate criticele şi clevetirile de ga
zete iscate din diverginţe de păreri şi de idei politice, cad 
eu totul şl se sting odată cu stingerea vieţel, iar meritele 
omului ies la iveală, clare, limpezi şi îmbrăcate într'un 
cadru alb curat ca adeverul. 

Care jurnal, сз publicaţie яг fi putut îndrăzni, se ridice 
un cuvent clevetitor în faţa morţel marelui cetăţeanu 
Mihail Kogălniceanu. 
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Ca om politic, dânsul a fost superior tuturor politicia-
nilor noştri, căci de şi dmenî ca Brâtianu, Rosetti, fraţii 
Goleşti şi alţi sau ridicat până la umeri luî, ca oameni 
patrioţi, ca adeveraţi Români, ci au fâcut'o luptâud la o 
laltă şi sleindu'şî forţele împreună, pe când dânsul s'a ridicat 
numai prin capacităţile sale? 

Dacă Kogălniceanu în ani din urmă a părut unora cam 
indiferent cu afacerile şi interesele ţărişoarei luî, aceasta 
e ca densul, ajuns la adânci bâtreneţi, căta să pue umărul 
numai atunci, când ţara se va afla în momente de grele 
cumpane. după cum a şi dovedit'o în atâtea rânduri. 

In unire cu toată presa şi noî, cei de la Generaţia 
Nouă, depunem omagiele noastre de adâncă recunoştinţă 
şi admiraţiune, pe mormantuj neuitatului român Mihail 
Kogălniceanu. 

Generaţia Nona. 



M I H A I L K O G Ă L N I C E A N U 

S O I R E E S D A N S A N T E S 
(Adunăr i dăn ţu i toa re ) 

L a nouč-spre-zece anî ne bucurăm de joc ca de o mare desfătare; 
•dar nu este desfătare în lume care să treacă aşa de degrabă la bărbaţi, 
şi aşa de târziu la femei. Imî aduc aminte câte o dată, cu o oftare 
tle părere de reu de vremea ce a trecut aşa de iute, în care, a doua 
di după un bal, me sculam la amiadă di, di când: bre, bre, căt m'am 
inglinndisit de bine. 

Şi cu o suvenire desfătăcioasă de gânduri me uitam la rămăşiţele 
strălucitei mele tualete, din diua trecută, ce era împrăştiată în mijlocul 
odăei, sacşării cei roşii aruncaţi pe covor, gălbuii papuci dormind 
pe vatră ca o mâţă ce se încălzeşte mănuşile, minate de coada unuî 
ibric, cliul cel globos rostogolit sub pat, şi taclitul a căruia coadă 
în diua trecută prin scoborârea sa până la păment făcea mirarea tuturor 
babelor, şedea învăluit pe un scaun. Nu dic nimic de fermeneaua cea 
roşie care aninată pe uşe semăna la cununele de pipăruşî întinse 
îna iuţea casei unuî bulgar din Huşî. Atunci nicî o dată nu me desfâtam 
pe jumătate ; apropierea unuî bal 'mî deşerta inima de toate micile 
supurărî ce aveam; aşî fi luat la joc pe dracul însuşi, aşi fi sărit de doue-
zeci de ort pentru un bal la vre-un Hac de visterie. 

Dacă dimineaţa gândiree mea necontenită la joc 'mî pricinuia de 
la logiotatul lascăl vre-o falangă părintească pe talpa piciorelor, seara 
din potrivă când gadda încântată de iuţeala păşunilor mele, mă făcea 
de alergam în dreapta şi în stânga, sprea a pofti la joc toate bătrâneţile 
ce nu jucau, me socoteam o persoană de mare importanţă iuainte damelor, 
si uitam foarte de grabă neplăcerile de la şcoala Trisfetitelor sau и 
dascălului George. 
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Ah! acum mă duc la bal numai spre a juca rolul pătimitor de 
băgător de seamă. Piciorele mi se odihnesc într' un ungher, întunecat 
a săleî, şl ca un soldat bătrân invalid, ее 'ş îanină ruginita sabie la 
capătul său, asemnea 'ml anin şi eu pulpele de bumbac la cerceveaua 
nnel ferestre. 

Căci şi eu am lepădat clicul pentru pălărie, şi purpurii sacsirî pentru 
strimţii pantaloni. Când joc câte o dată ras mişc posomorât ea o 
cârtiţă сэ se întoarce. Câte o dată iarăşi dic câte o vorbă două la fe
meile cele, bătrâne, şi ele mă înpacă câte o dată cu cele tinere 
In altele sunt făcut dintr'un aluat destul de mulţumitor, şi însuşit spre 
a face din mine un om căruia 'I zicem că est p lăcu t . 

—Plăcu t? Ce însemnează acest cuvent?. . . Uu om plăcut;—pentru 
multe femei este acela care în t r 'un bal joacă totd'aun, şi nu se odihneşte 
nici o da tă ; jucând de o potrivă cu toate cu cele frumose şi cu cele 
urâte, bun tânăr şi de treabă care face filantropie la mazurca spre 
slujba fetelor celor bătrâne, şi care crede că are v r e o îndatorire 
către gadda ce '1 pofteşte la bal . 

Un om plăcut este şi acela care face curte mamelor spre a avea 
dritul de a o face şi fetelor şi care are tot-d'auna doue mâni, doue 
picioare şi o droşcă la disposiţia damelor care n'aii nici trăsură nici 
bărbat, care strînge mănuşile, apărătorile şi basmalile acestor dame, 
poartă şalul si umbrela lor, le trimete loji la teatrul frances ca să se 
mire de frumosul comic al lui Pelier şi de ţipetele D-rcî Jenni, Un 
om plăcut, este şi acela care îşi prăpădeşte banii de câte ori joca dest 
cu damele. 

Aşa e că e plăcut acest elegant care spune complimente ce ami
ntea la apă de mintă şi nu intră nici o dată într'o adunare fără să 
aibă buzunarul plin de cofetării, şi capul de cimiligurî, calamcurgurî 
şi ssrade, fiinţă prevenită a fi pişcat de fetiţe şi a purta băeţiî pe 
geaunchl. La nevoie omul plăcut spune şi câte o istorioră. El este 
un dobitoc preţios pentru educaţia tinerilor demosele, şi pentru mân-
earea zarzavatelor. El mănâncă multă legumă şi nu bea nici cafea, 
nici vutcă, dar ştie forte bine a tăia la fripturi. Omul plăcut se află 
mai ales între burghezi sau târgoveţi. Am cunoscut până şi spiţerii 
earî erau forte plăcuţi. .Sunt femei, cari vorbind de aceşti omeni zic: 
„Domnul cutare are tot-d'auna o vorbă de rîs! " In ce colţi a spi
ţeriei ore aii învăţat el aşa frumose lucruri? acesta nu ştiu. Dar glii-
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mele lor mă bâtea lc ureche ca clopotul de la Bârnovschî într 'o zi 
de sărbătoare. Maî pune încă şi acel râs ce seamănă cu muzica 
broştelor. 

Şi duhurile frumose de societate, şi jucătorii de şarade în f ă p t a 
şi maî ales — aceî istorisitorî de poveşti fantastice, cari tot d'auna 
ţi se par un tăciune ce fumegă în vatră, şi în sfârşit îţî pică peste 
piciore. 

In vremea când un duh nebun de vârtej şi de foc se apucă de 
tote căpiţele şi piciorele femeieşti, omul plăcut, omul maşină, omul 
ce jocă se face o specialitate, o individualitate, o nevoie, el este nea
păratul sorelelor, neguţitoreşt şi dieceştî. Pentru vr'o câte-va pahare 
de limonada şi de cei ea îşi dă cu chirie piciorele; meşteşug prea 
puţin câştigător, băuturile, reumatismurile şi durerile de piept. 

Neneacă, zice duduca, P . S . . . cătră naica sa. trebue să poftim 
pe A. M. M... a cea de pe urmă soră a mătuşei mele n 'au lipsit 
măcar la o contradansă. 

— „Vere să ne adnci cavaleri; 
— „ Un cavaler care jocă să porunceşte ca o îngheţă, Ia F e l i x ? 

el este tovarăşul neapărat al scaunelor şi al policandrului ce se îm
prumută din mahala. Apropos de împrumut, am cunoscut un tînăr 
carele fiind îndatorit de rudele sale să împrumute pentru o nuntă 
iiişte arginterii şi nişie scaune, învăţa pe dorost numărul scaunelor^ 
cuţitelor şi furculiţelor, scrise în isvod. Cavalerul numaî să aibă pi
ciore, mâini, o părere sau o măhală de trup cu groşi poster'orî, şi 
şă fie înzestrat cu o pereche de pinteni lungi ca suliţa uriaşului Go-
liat, este plăcut şi poftit la tote balurile; şi damele care obicinuit 
sed pe sCaun primesc poftirea lui la un joc cu bucurie, şi spre mul
ţumire îî aruncă câte-odată o căutătură dulce prin nişte gene afumate 
•de patruzeci de anî. 

Cavalerul are totă voia să iee într 'un vals şi contra dans din 
vreme în vreme câte un posmag. Trebue să'l vezî pe bietul băiat 
«ând îş scote mănuşile şi îşî întinde tremurând mâna pe tablă^ şi 
•când au luat vin posmag fără să restorne tabla, lele, cum se trage 
înapoi în grămadă, ca un câine ce fuge cu un ciolan în gură. 

Iată pofta de mâncare—a unui cawaler. 
Cavaleri ce nu sunt osteniţi, care obicinuit se aud de departe din 

pricina mitului săbiei, cavalerii civili zic, cart intră pentru întăiaşî 
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dată în adunarf, porta neapărat în jiletcă albă, legătură de găt de 
atlas neagră, şi gulerul fracului căptuşit cu catifea; de-abia la al doi
lea sau al treilea an al întrăreî sale îe lume, începe a se deprinde 
cu pălăria—-clacă, cu pantalonii collants şi cu papuci cu cătărămî 
de la Miculi. Dar atuncea '1 s'a dus blândeţa cea dintâi! Piciorul 'î 
se strică; so osteneşte, se odihneşte, când iocă alege damele ; să d& 
părteză de bătrîneţe şi de clădirî afumate şi jucând stă la gânduri, 
îndată ce la un loane-farav va lepăda pe o carte un galben, este pră-
pi'ăpădit, şi jocul îi este urît. 

Nu'ţî va vorbi nimica de strălucitele baluri ce se da în vremea 
luT Mo raz şi aluî Kalimah, unde se îndesea cea mal bună societate 
din Iaşî. 

Balurile de atunci nu semănau nicî decura cu suarelele de astăzi. 
Luminăţia ce se făcea în ogradă şi în uliţele de prin prejur înştiinţa 
tot târgul că era bal la cutare şi cutare boer. Astăzi de-abia spre 
încălzirea vizitiilor doi-tret tăciuni ard la portă, întocmaî ca focul 
dtn ograda luî Ana şi Caiafa. Aceiaşi pompă îngrijită era în lăuntrul 
palatului. Tote strălucia, tote era destule, vinul şi laptele curgeau 
eum zice scriptura. Gazda ce da balul nu se înjosea la cele mat mici 
amănunturl a uneî contradanse; nu vedea-I alergând în dreapta şi'n 
stânga, spre a scote la iveală un vis-â-vis (vizavi) la joc , care se as
cundea sub perdelele uneî ferestre. 

In mijlocul balului uşile se deschideau ca prin varga uneî vrăji-
tore nevăzute şi o masă desfătăciosă ce se înfăţişa ochilor, sub stră
lucitele focuri a miî şi miî de lumânări, făcea adevărate tote încân
tările simtualităţeî răsăritene. 

Când astăzi es de la o sore burghezeseă de acum, cu gura plină 
de posmagi şi de pudniţl făcute în casă de un bucătar ţigan, si că'mî 
aduc aminte de acele nopţi strălucite a căror tote lumânările s'a 
stins, crăz că am visat serbările din На1пнал Balurile cele mari au 
trecut cu miile lor de lumânări şi cu desfâtâ&iosele mese or pentru 
că soreoa dansată c-te numai şi nnmaî a epoceî nostre: ea se întinde-
de la pa'aturile de pe uliţa Copouluî, până în armenime, şi sub cur
ţile arse. Boierii diecî, negustorii to'î dau astă-zî sm-ele dansate. Şi 
pentru ее? O suare dansată se găteşte în douo ceasuri. 

O seripeă, o cobzi, eâte-odată şi un nai sau o daiere, vr'o câte-
v.i laviţe, patru poponeţe într'o odae marişoră şi sunrćoa este gata. 
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P e urmă nişte dulceţî cu apă. nişte posmagi, apă zaharită şi sărată, 
împodobită cu numele de limonada, purtată pe tablă din ces în ces. 
L a mijlocul suareleî zamă de ciorbă numită bulion, sau ceiul cu 
franzelă prăjită îşî face intrarea triumfală... şi apoi să maî vezi acolo 
cincî-zeeî, sese-zecî de voinici jucând ca nişte fericiţî, asudând sânge 
şi apă la sunetul cobzei. Remăşiţa şade împrejurul odăeî, priveşte, 
eritică, încuviinţeză. Alţii jocă bist sau preferans, vorbind de câte 
corăbii au sosit la Galaţi, şi cât se vinde cbila de grâu şi de po-
puşoiu. 

Deci totă acesta lume este un adeverat limograd numai că nu' î 
sărat, alcătuit de pălării de рае şi strae negre — de pelerinurî şi 
capele, sau turbanurî stacojii; scriitori pe la secţii, beciliî pe la 
divanuri, doftorii de dinţi şi de caî, spiţerii, toţi alergătorii de Fforie, 
toţî coconit. Ceconele destul de frumose, afară de nişte figuri de ţu-
ţuence, a cărora rumenelă para de foc în mijlocul unor fete tinere 
şi frumuşele, samănă ca o flore de mac într 'un câmp de nu rae uita, 
Bărbaţii vorbesc necontenit trebî, proţesurî, dinţi scoşi şi potcove 
găsite la caî morţi. De la un capăt al odăeî la celă-l'alt auzî striga
tele lor, lucru forte interesant, te încredinţez. Ascuns subt umbra 
deselor marabouts a uneî tinere de şase-zecî de anî, îmbrăcată în 
rochie de atlasâ alb cu cordele pempe. ecrcetsz şi privesc. lar tă 'mî 
vr 'o câte-va porteturî. D'întâiu acea tâneră personă al căreia cap 
este încărcat cu un braţ de flori şi de spicurî poleite, ca zeiţa Ceres, 
fată mare cu peliţâ palidă şi cu zîmbiraa nătocescă, care la vrăsta 
de opt-spre-zece ani au eşit din pension, unde au câştigat t6te pre
miile claseî sale. Ea a fost unicul fenics din Târgul Cucului; ea 
deţifra destul de bine muzica, zugrăvesce înfricoşat trupurî gre le : 
cu tote aceste talentul seu cel maî frumos este eă are doue-zecî miî 
galbenî zestre. L a ochii mâneî acea femee grosă, rumână, cu părul 
bălaî, cu rochie de catifea albă albastră, şi care samănă că mulţu
meşte cu atâta graţie acelor ce'î poftesc fata, Celestina este o mi
nune. Dacă mama şi fata intră într 'un salon, Celestina intră tot-d'a-
una d ' întâiu; la Socola sau la Корой trebue ca Celestina gătită ca 
păpuşa de la ferestră lui Micucî, să se aşeze tot-d'auna în mijlocul 
aleelor şi să'şî arate ifosul pentru acea să o vadă maî bine trecătorii ; 
a teatru ea se pune tot-d'auna în faţa lojeî. Dacă c i n e v a o rogă 
să cânte o romanţă, maică-sa îşî ea basmaoa şi face semn să tacă 
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toţi; ea strigă cât pote „şi s'o auziţi cum cântă ca un inger!" Ce
lestina se pune la piano; atunci biata femee ne mai putendu-se 
stăpâni, se scolă de pe scaun şi şedc în piciore, d'înapoiă scaunului 
fetei sale, bate tactnl, o întovărăşeşte cu jumătatea de glas; apoi 
ochii i-se mecesc de lâcrâmî; are nevoc şi plânge, plânge. — Dacă 
cine-va bate din palme, sau zice brava, bravisima, ea îşi aruncă 
braţele împregiurul gâtului Celestinei'; biata nenecă, crapă maî de 
bucurie şi de — grăsime. Mâine vei vedea că se duce să facă vizite 
spre a avea plăcerea de a povesti în tote casele, izbândele fetei sale. 
Cea-l'altă îmbrăeată cu rochie, pompe, care jocă, sau mai bine care 
sare cu atâta plăcere, a oă.iia grnşî obraz! sunt aşa dc rumeni, care 
rîde necontenit, care purcede înaintea tactului şi'şî împinge cavalerul 
când sta pe gânduri, este una dintr'acele căric aî zicem că este o 
fată bună. E a se îndopă cu posmagi şt cu zahaiicale, cu primejdie 
de a'şî strica stomacul; vorbeşte cu gura plină şi'şt varsă şampanie 
pe rochie; povesteşte cavalerilor sei festiilc şi siricliciirila ce au făcut 
la pansion ; bufneşte de rîs când le vorbeşte şi'î strânge de mână când 
jocă. Intrebă-o dacă'î place jocul şi ' ţ î respundeca săniglendiceşte fru
muşel Franţuzeşte: j e m ' a m u s a joliment, jumătate tuf degrizeta boboc 
român de trandafir din mahalaua Muntenimeî. In taţa eî, şi spre a face con
tract negreşit pentru că în tote trebue contracturi micarate de musa bur-
gezescă din pescărie. împinsă încoce şi încolo cu o rochie largă, 
albastră, presurată cu stele dc argint, cu capul ridicat, trupul îna
poiat, .aruncând căutături dulci suspinând şi vorbindu-şî singură, 
avend tot-d'a-una chipul ca când s'ar trezi din vis, respunzend sropşit 
la tote întreharile cc'l faci, vorbind despre zugrăvclă, şi despre poezie, 
citând pe Lamartine şi pe Eliad, pe Victor Hugo şi pe Negruţî, pe 
Po inna Tastu şt pe Domna Sâmbotcnca, şi neuitând mai ales să'ţi 
spue că afi fost la cea d'întciu reprezentaţie a pieselor: Le fort l'o-
veque, şi un de plus şi că la cel de pe urmă examen de la pan-
sionul C. au descoperit o greşală în cuvîntul dascalaşuluî nemţesc 
E a este tot-d'a-una reu încălţată si degetele 'î sunt pline dc cernelă. 

Sora sa Indiana este un volcan ce fumegă pe gunoiul răpeî Pri-
vighetoreî; tenera artistă de cea maî mare nădejde: ce se găteşte la 
cap ă la Шпоп, cu o feronieră pe frunte, când se îmbracă ca o ju-
cătore pe fringhie, când se înveleşte într'o tunică ateniană, când 
cântă şi îşî întorec glasul în rulade, se pune ca D-na Malibran şi 
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vorbeşte tot-d'a-uua cu un accent italian ce semână limbel vorbite în 
şatrele de pe malul Bahluiuluî, Vezi şi aceea mare palidă ce se uită 
la cavalarii ceî frumoşi cu ochi mărunţi; ea şcde în tote zilelele treî 
cesurî în feredeu, mistueşte dimineţă câte un roman, şi sera se îm
bată de amor la melodramele teatrului francez. Dă-inî voe să nu'ţî 
vorbesc de demozela de cincî-spre-zece arii, demozelă clasică a ba
lului, silită să joce cu toţî tinerii şi pişicarî ce se aflau la s6re şi 
care 'ţî răspunde cu graţie la tote întrebările ce'î faci, cuvintele fran
ţuzeşti ce am învăţat la pension: Oui. Monsieur — Non Monsieur— 
Monsieur, vous etes hien hon •— Monsieur, je ne sais jpas... Vorbire 
tare şi felurită, şi cu totul plăcută. 

Huţi îî vorbi. 
Nicî de cochetele cele micî de [şapte anî, pe care nenecile lor 

le îmbracă cu rochiî scrobite la gât, şi le duc în sorelc cu oondiţie 
că n'or dormi pe scaun, c'or fi cu minte, cv n'or cere zaharicale. 
Nicî de miî alte specialităţi femecştî ce găsesc maî în tote sorelele 
dansante. 

Femoile măritate care iubesc, a şegui cu holteii... 
Acela cere în versta de pa t ruzec i şt cină! dc anî portă în sin un 

cap de cup, ca să rămâe tot-d'a-una tinere şi drăgălaşe. 
Acela care 'şî întrebă necontenit cavalerii. 
Acele care zic: soţul meu este Fforie. Acele a cărora bărbat este 

căpitan tčrg sau notar de şălgăî. Acele care amîrosă a livant, ce 
portă gulere cu falduri când au un gât slab şi lung ca a cucuvare-
lor. Sau scurteicile cu ochii boldiţi ca a racului nu maî în proporţia 
ochilor de bou, expresie omerică. Sau temurile de grăsime încărcate 
de diamanturt care sar sub policandru ca un balon, asudă de la cap 
la piciore, şi zic necontenit: „Este de mirat! nu's ostenită nicî de-
cum; aşi juca totă noptea fără să mă ostenesc." Şi femeile sulimenite 
care jocă peste patru-zecî de anî. 

Şi fetele de tret-zecî de anî care nu maî jocă... de cât ca să facă 
plăcere altora. Maî ales să te ferescă sântul înger de gazdele care 
vin dc te apucă până şi din odaea cărţilor. 

E î bine! Ce! nu jocî? faci tare răii. 
Sau încă: 
D-le Plete-lungî, trebue un vizavi. Aî bunătate de pofteşte pe cu-
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eona cea cu rochie reşie şi cu turban alb, care n'a jucat încă nici 
decum în asta seră. 

Of! Of! să te ferească Dumnezeu de damele cu rochii roşii că
rora trebue să le faci pomană, o contradansă. „De foc, de sabie , de 
rochii roşii, de resboiul între noî de turbane albe, de ciumă, de AH 
Tebeli Paşa de Ianima". Ziceam încet aceste puternice cuvinte, când 
cn colţul ochiului zării pe gazda casei es venea spre mine. Făcuî 
ca corăbiile când vede că se ridică o furtună, mč trăsei spre liman 
scoboram valele. şi me pusei cu figuranta în etac unde era aşezate 
mesele de joc. 

Un toc bun aroea în sobă, şi în odae era un aer mai curat de 
cât în sala danţuluî. Mă uitai la patru protreturl urâte şi rele, puse 
în cadrurî frumoase; lucru ce me făcu să me gândesc la femeile cole 
bătrâne, care se culcă în crevaturî negre şi se, acoper cu o catifea 
neagră, pentru că cu atâta mal mult să se vadă albeaţa obrazului. 

In vremea ce facem aşa în mine fisiologice gândiri „la banc, la 
banc" strigă unul din jucători . 

Bine euventatafie numele Domnnluî zisei apropiindu-me de masă; 
aruncai un iermelic. 

— Kat pui pe carte ? 
— Iermelicul întreg. 
— Nu se primeşte mai mult de cinci-zeci de parale pe cartă ! 

Atunci me uitai şi vezuî că tot banei era de o rubia tăeată şi de 
un sorocoveţ şi jumetate borteliţi, şi că toţi jucătorii pontonisa cu 
câte un puişor. 

In viaţa mea nu m'am aflat în faţa unei figuri de bancher aşa de 
nemulţumitoare. El ţinea cărţile, ca un armăşel sabia naintea portei 
temniţei. 

— O ce joc înfricoşat! Strigă un gros şi gogoman care se în-
grăşase pe la divanurl cu punga mal marilor gogomani ce '1 însăr
cina cu pricinile lor. 

AduţI aminte că era un banc o rubia şi un sorocăveţ şi jumetate. 
înfricoşat joc! 
Momiţa mea de bancher carele avea cum se vede darul prevderil 

câştiga neconteuit. Iermelicul se duse, şi altul; De la bătrâni nu'şl 
aducea aminte cine-va să fi vezut în casa ceea aţâţa banî pe masă 
ы în budunare. 
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— Gadda mi-au spus acum că ar dori să nu se maî joace atâtea 
bani în casă eî, 'mî dicea un prieten a caseî, cu ochelarî albaştri^ 
arele cum se vedea era unit cu bancherul 

— Ei bine, îî respund ş 'apol? 
— Apoî îmî dice ceva mirându-se, fă-ce'ţî place, de acum nu'mî 

pasă. Mi-am împlinit însărcinarea. 
— Dacă gadda socoteşte că jucăm prea scump dice momiţa de 

bancher, piiindu-şî în budunar iermeliciî meî, pastao ou vrea, să dică 
ea să jucăm sau suler. 

— Nici eu dise altul. 
— A ! câtă galonul, strigă un al treilea şi rămasei singur la masă 

în primejdie că după ce am prăpădit, apoî să fiu silit de slugi să plă
tesc şi cărţile. 

Norocire că cee cu galonul intră în iatac. Tote fetele săriau pline 
pline de bueerie. Şirul trecu repede dinaintda т э а şi întră tntr 'o 
tindă strimtă şi întunecosă ce ducea . . . la bucătărie. 

— Dumnedeule! strigă stăpâna caseî, sărind de pe scaun mi-au 
stricat cestele. 

In adever audisem un mare vuet: Ahha grasa bucătărită venea în 
linişte prin tîndă cu o tablă plină de ceste cu ceî, şi dănţuitorii o 
împinseră aşa de frumos încât fără voia eî făcu un pas franţudesc 
vestit numit, rond de jambe vertical, aşa de repede încât tablaua şi 
cestele sburară în bucăţî. 

— Nui nimica. îmi nimica... redicea un sfert de ces pe urmă 
gadda care eşa roşie ca sfecla din tindă cu tote aceste. Ahha au 
avut un galon frumnşel îmî dice un vecin încântat să facă un ca-
lamburg şi nu m'aşî mira dacă mâne biata fată n'o fi silită să plă-
tescă cestile. 

— Dacă'î aşa, am gând să fac o suptscripţie în folosul eî. 
— Cum te duci d-le 
—- Mă culc tot-d'a-una de vrăme 
— Aî fii-mî vida-vi pentru v i i torea . . . 
— Cu neputinţă sunt ostenit. 
—- Dar naî jucat? 
— Pardon la începutu suaieleî. 
— Aşa este.... dv. contredansa, cn fata d-neî A. şi cu demusela 

Celestina. 
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— Eeştî prebun, d le că'mî aî numărat contredansele. 
— O nu le-am număret eu, moncher dar Sărdăresa... garlda 'nsuşî 

care îm dicea dinioră. „Ce! căpitanul nu jocă, orc 'î bolnav? 
Au jucat numai d n a contredanse. Apropos trebue să câştigi la 

banc? 
— In adevăr, eşti curios să 'mî faci o asemenea întrebare, după 

ce me-al luat toţi .banii: 
•— Cum aî prăpădit? îmî pare forte roti, parole de honneur... Eî 

bine moncher, credî pote că câştig mult... Am pierdut patru-decî de 
parale, în adđvčr sunt tot-d'a-una nenorocit la cărţi. 

— D-le, am cinste să'ţî poftesc nopte bună. 
Fu î silit să rămeî încă o jumătate de ceas ca să 'mî aflu man. 

taua ce o găsiî în sfârşit adormită ca o momie în mijlocul uoeî mari 
piramide de blane şi şalupurî. Intr ' tm colţ a tindeî mă făcui ca nc 
vedeam pe un fashionable de mauvais ton,-—unul dintr'acel păpuşeri 
ce 'î întâlneşti pe uliţa şi prin cafenelile cu plete luugî până la coate 
cu barbă de ţap, cu doî coţi de postav roşu legaţi la gât, cu jiletcă 
gâlbenie a la republicam, cu o manta lelecic scurtă până la genuchi, 
me făcuî să zic că nu '1 vedeam cum îţi punea câlţunî de bumbac 
albastru peste călţunî de mătase, jos slugile dormiau. Fuî silit să 
'mî desihid singur poarta. L a uşă nu era nicî o droşcă. Uliţa era 
deşartă şi tăeută. Fanarele aruncau o lumină palidă şi slabă. Iaşii 
seamănă ca o biserică mare văzută la lumina crepusculuî. 

Ajunseî acasă pe jos, şi dormit bine. 
— Vil tare târziu, ziseiu a doua zi femeeî care 'mî făcea în toate 

zilele patul. 
— Apoî coconoşule mă rog să mă erţî. Vezi c'am făcut astă noapte 

căşligele, şi asta se întâmplă numai odată în an. 
— Te-aî veselit bine ? 
—Ca o împărăteasă. Slugile boierului Curcă au avut voe să dea 

o horă, şi am fost poftită şi eu, într 'o odae mare în beci, unde 
am jucat toată noaptea, Era o mare adunare şi tare fmoms. Bărbierii, 
cojocarii, croitorii bacaliî, tot oinenî de treabă şi cu stare Boerm Curcă 
a dăruit pentru masă şese-deci lei, şî pentru ce au maî trebuit plătit 
slugile am jucat până dimineaţă când s'au stins luminările şi de a-
ceea, te rog să 'mî daî ertare dac ' am venit aşa de târdiu. Nu-î nimica 
jupăneasă; şi eîi am petrecut noaptea la un bal. 
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А ! D-voastră sânteţl boeri au trebuit să fie tare frumos. 
— H m ! disăi îu mine, pişcându'mî budele, dacă vr'o dată voi scrie 

istoria Sărdresceî A... nu voi da-o s'o citească jupăneasa din c isă 

Căpitan, M. Kogălniceanu. 

(«Âlb'na RomânaescăD.) 



p l u g u l шжлттшшљт 
P o e s i e i n ă d i t ă d e V . A L E X A N D R I . 

I 

Vecină cu moşia bogată şi domnescâ 
Se 'ntinde o câmpie mănosă rezâşească 
P e care o pândesce tiranul domnitor 
Cu poftă nesăţiosă, cu ochiu adunător". 
El vrea ca să'şi cârpescă hlamida aurită 
Cu sdreanţa sărăciei de vecurî moştenită, 
Dar ' nu vrea rezeşimea se-'i venda-al eî ogor, 
Căcî e legat prin sânge pămentul de popor. 
„Nu v r e a ? " răcnesc Voda ; „prostimea înteţită 
Ridică adî din ternă fiinţa-T umilită 
Şi îndrăsnesce-a-'şî pune voinţa 'n faţa mea? 
Să afle dar' ce-'î vrerea, atunci când Domnul v r e a ! " 

A doua di o ceată de arnăuţî călare, 
Incungiurând pe Vodă, păşesc preste hotare, 
Şi ca să tragă-o brazdă, aduc un mare plug, 
Unealtă de hrăpire cu şese boî în jug. 
Câmpia 'n nesciinţă lucesce verde 'n soro 
Dar ' un fior de jale pătrunde orî-ce flore, 
Şi via ciocârlie cântarea 'şi-a curmat 
•Şi zarea se întinde c'un nor întunecat. 

I I 

Din capotul câmpiei începe plugul rece 
Să tragă brazda negră pe locul unde trece, 
Şi pajiştea atinsă greu geme ne 'ncetat 
De-a fi 'njumetăţită prin ferul blestemat.... 
Văzduhul se resună de chiote de ură 
Şi plugul lasă 'n urmă pe verdea bătătură 
O rană lungă, largă, din care amărît 
Se 'nalţă în cer blăstemul pămentului hrăpit. 
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Şi tot înainteză plugarii când deodată 
O falnică Româncă în cale se arată, 
Frumosă, tristă, 'naltă, pe frunte cu ştergar, 
C'un prunc goluţ la sinu-i, păşind măreţ şi rar, 
E a vine şi în faţă cu boii se opresce, 
Din ochi aruncă fulgeri, apoi aşa grăesce: 
„Vrei să ne perdî tu, Doamne, avutul strămoşesc, 
„ A ! dacă nu aî temă de trăsnetul ceresc, 
N a ! di să trecă plugul pe-al meu copil de faşe, 
„Ca să-'ţî remână 'n lume pomină ucigaşe!" 
E a dice şi depune odoru-i lângă boî... 

I I I 

Minune! Ceî din frunte, plăvanii amândoi, 
Cu ochî plini de blândeţă spre dânsul capul pleacă 
' L mirosâ, el rîde şi eî—nu vor să trecă! 

„In laturi!" striga Voda şi glasu-î răguşit 
D e chiar pacatu-î crâncen se pare 'năduşit 
Ear ' falnica Româncă pe sinu-î alb crucesce 
A sale braţe dalbe, obrazu-'şî desvelesce 
Ş'adauge în mândrie : „Maî bine mort de mic, 
„Decât s'ajungă 'n lume prin tine un calic. 
„ D ă ! Trageţţî brazda, Doamne, să 'ngropî dela olaltă 
„Alăturea cu pruncul mărirea ta înaltă! 

Năpraznic atunci Vodă c'un biciu cumplit de foc 
Lovesce 'n bol să î mâe, dar boiî stau pe loc, 
Şi fac pentru copilul o caldă înfâşare 
Pr in aburtî ce ese din deasa lor suflare; 
E a r ' ciocârlia 'ncepe cântările-a-'şî urma, 
Şi mama în uimire începe-a lăcrima. 

„Мшегэ!" strigă Voda turbat, schimbat în nară, 
Pieri deci şi tu pe brazdă şi pruncul teu să piară!" 
Cumplit el se repede,—dar' n'a făcut doî paşi 
Şi eată că tufariî se mişcă a — vrăşmaş 
Şi eată că s'aude un glas de răsbunare, 
Şi eată că se vede o glotă 'n fuga mare 
Venind cum vine smeul pe aripi iuţi de vent, 
Cu o falcă sus în ceruri şi alta pre păment. 
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„Rezeşii sunt ! rezeşii!... FugiţT, periţi cu toţii, 
Pecatul ve ajunge, neferi şi Domn, voi hoţii, 
Rezeşii în urgie s'apropie de voî, 
Ca sâ ve pue în juguri, să daţi plugul 'napoî !" 
8'au dus neferi şi Vodă! ear' zarea se deschide 
Şi glota strigă: Oarba şi copilaşul rîde 

Paris, 1 Decemvrie 1888." 



E C O N O M I A P O L I T I C A 
IN 

F»ARLA1V!E14T s=ii P R E S A 

Lipsa aprdpe completă a cunosciinţelor economice şi finan -
ciare se resimte pe fie care di. 

Pornită pe o adeverata cale, acea a desvoltăreî forţelor 
sele productive, România simte o mare nevoie de specialişti, 
eu cunoscinţe solide, mat în tdte ramurile de activitate so
cială. Acesta lipsă, de altmintrelea, nu este tăgăduită de 
spiritele seriose. 

Putinii bărbat! cari se îndeletnicesc cu resolvarea cesti-
unilor economice şi financiare, improvisaţl economişti şi fina
nciari pentru anumite ocasiî, sunt departe d'a fi la înălţimea 
misiune! lor; de dre-ce eî nu posedă nici măcar primele 
noţiuni ale Economiei politice si finaciare. Exemplele sunt 
numerose, din nefericire! Aşa, în Parlament, spre exemplu, 
unde mulţi din acşti dişi „specialişti," cu pretenţii mar! 
der lipsiţi de sciinţă, în loc ca se aducă un contingent 
de binefcătore lumini, respândesc întunerecul; de unde 
resultă că intervenţia lor aduce mal în tot-d'una nefolositore 
perturbaţii cea ce de altmintrelea, este natural şi inevitabil!! 

Răspândirea bunelor principii economice şi financiare este 
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o evidentă necesitate atât pentru aceia care agita cesthmile 
economice prin presă cât şi pentru toţi aceia care represinta 
interesele materiale ale Terei în Parlament. 

Decă atât uni cât şi ceî-lalţi ar căuta ca se răspundă 
acestei imperiose necesităţi, adică decă eî ar fi maî citiţi, 
ar urma ca se fi maî circumspecţi în interesul naţiuneî 
multe din vitalele cestiunî de a căror soluţie atârnă vitorul 
eî economic şi comercial. 

Лг fi, aşa der, mult de dorit, ar fi chiar oportun ca 
toţi aceia cari se găsesc în asemenea delicate posiţi se 
se studieze m ai d'aprope sciinţele economice şi financiare. 
De altmintrelea, bunele manuale de Economia politică şi 
financiară (vorbesc nu maî de manualele francese) nu 
lipsesc. In Francia economişti de mare valore publică mai 
în fi-care an mici tratate seu principii de Economie politică, 
al căror studiu aprofundat ar îndruma pe mulţi spre bine 
şi numai atunci ţera ar profita din discuţieie lor, dupe cum 
lesne se pdte pricepe. 

Un alt isvor de unde s'ar putea lua un capital de solide 
cunoşcinţe ar fi şi Presa economică, daria noi nup<5te oferi acest 
avantagiu; căci revistele speciale ce avem sunt slabe. Scrise de 
omeni ignoranţi, adică fară sciinţă şi fară artă, în ora pre-
sentă ele nu pot face de cât reu publicului care ar căuta 
se se adape din aceste veninose isvore. Mai am ore nevoe 
ca să le enumer ? Fiind-că vorbesc numai în tesa gen
erală me opresc numai aici. In acesta direcţie ar fi bine 
ca se se Încrede, si aceia cari ar reuşi ca se fondeze o 
seriosă revistă, dupe modelul revistelor streine, ar aduce 
un mare serviciu cestiunilor ecnomice, ţerei. 

Iată ce avem de dis în privinţa eşecurilor dilnice ce 
primesce Economia politică 
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Consiliele ce am dat pot servi de o potrivă jurnaliştilor 
şi deputaţilor, în fine omenilor noştri polticî, carî, cu toţiî, 
în dese împrejurări nu dau probe d'a fi aprofondat bunele 
principii economice şi financiare, în numele cărora eî sunt 
obligaţi se agite cestiunî carî privesc interesele colective. 

Economist. 



DE МЁ MAI POARTĂ. 

De mă mal portă şi astă-dl gândul 
Spre-acele vremi, de noi departe, 
E sâ-ml arate veclnicia, 
Care de-acuma ne desparte 

Căci scris ne-a fost amândurora. 
Săi ne trăim în de noi dorul, 
Să n'asculiăm cum povestesce 
A nostră dragoste isvorul 

Şi sa nu seim că 'n miedul nopţii, 
Când în văzduh plutesce luna, 
A nostră dragoste o plânge 
Şi adl ca şi în tot-d'a-una. 

. . . . Ci totuşi a vieţii mele 
Vel fi de-apururea stăpână, 
Minune dulce cu ochi negri 
Şi-aşa catifelată mamă. 

Dem. Moldoveănu. 
4 Febr. 1890 



U R A 
D-luî Мах Reiniyer în semn de prietenie. 

Cele din urmă raze ale soreluî îşî restrâng strălucirea lor aurie, 
peste vîrful albit de zăpadă al depărtatului Ural. 

P e d'asupra apei, miî de licăriri şi scînteirî iau, când culorile o-
paluluî şi ale topazului—când acele ale smaraldului. Vuitul face să 
se cletine trestia înaltă ce acoperă malul Donului şi în pădurea ve
cină, crăcile dezbrăcate de frunze, lovindu-se, scot un sunet sec ca 
şi când arborii şi-ar spune poveşti din vremuri uitate. 

Nu departe se află tabăra cazacilor din întiiul regiment, cari şi-au 
întins corturile acilea. Din corturi se aud cântecele lor greoaie si 
jalnice, cântece prelungi şi pătrundătore ca un vers de dor. 

Sorele a apus şi stelele încep a se ivi una câte una pe cerul senin 
şi luminos. Jos în vale, un cântec nou răsună—mai înteiu încet, ru
gător, duios apoi accentele-î devin mai tari, mai pline, mai energice 
apoi neînfrînate, sălbatice. Osiep Stefanovici este acel care cântă a-
«estă arie ciudată.—Iei jeleşte pe fratele seu Şi cazacul sprinten 
d e la polele Uralului, încă ştie şi pote să iubescă. Căci Vladimir 
Stefanovici—fratele lui Osiep—a iubit pe frumosa Viera Marianovna 
cu tot focul mistuitor şi nemărginit al unei inimi de douăzec i şi 
trei de ani. Dar frumosa Viera era logodnica fratelui seu Osiep. — 
Cei doi fraţi se urau. 

Iei slujiau în acelaşi regiment, dormiau în aceiaş i casă, dar nu 
vorbiau nici un cuvânt între iei. 

Când Osiep, care icra cel mai mare—sta înaintea frontului şi 
dădea porunci, Vladimir îşi muşca buzele şi devenea galben ca un 
mort .—Dar era ostaş şî se supunea Valimaistrulm. Ochiu-î încruntat 
era întunecos şi asvârlea fulgere de mânie asupra fratelui fericit — 
însă el se stăpânea şi era liniştit. 
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Pizma neagră îî sfişia inima şi ' î ameţea creerul pe când în vine, 
sângele-1 ardea ca focul. 

Regimentul popăşia în Karanjosk, un sat sărăcăcios de lângă 
muntele Ural, unde locuia Viera. Vladimir îşî petrecea tot timpul 
seu, lângă calu-î pentru care-avea o adâncă dragoste ca orî şi ce 
cazac. 

— „ Frate-mîeti Osiep îe la drăguţa luî, dicea Vladimir către 
micul său cal Huţul, leu n'am drăguţă— şi te am numaî pe tine, 
Huţulanehe, liind că deh! ! . . Viera nu mă iubeşte. Cunoştî tu pe 
Viera, fata cu cosiţa de aur? Şade jos lîngă fântăna, unde te adăpî 
tu tot d'aun;i. 

La fereastra eî cîntă privighitorea, ochi leî strălucesc ca două 
diamante şi grumadul îeî îeste maî alb de cît dăpada din vîrful Ura -
luluî. . . Aî audit-o tu v r e o dată cîntînd când frate-mîeu Osiep se află 
lîngă d însa?" 

„Nu ţi s'a părut ore că audî un dulce glas de înger? 
Huţulule, Huţulenco— de ce sunt îeu singur, singurel în lumej 

de~ce n'am pe nimeni?" Calul îl privea cu ochii săi cel ecspresivî 
şi'şî redăma pe pieptul luî Vladimir, capul luî cel deştept. 

—„Aî plînge tu ore Huţulenco, dac'aşî muri î eu? 
Vedî tu aşî vrea să fiu mort de tot. 
Atunci purdalnica astă de inimă nu mi s!ar maî bate şi n 'ar 

maî trebui să mă maî gîndesc. 
Nu ţi se pare Huţulule că numaî cugetarea îe dragostea? 
De sigur. leu mă gîndesc pururea la Vîera Marianovna".. 
— Vladimire! strigă Osiep care venea acasă în acest moment, 

mîlne îe duminică, vino la cârciumă. 
Viera vrea să joce cu tine . 
— Vrea să joce cu mine Kolemeica*) aşa cum mi-a făgăduit 

întrebă îel cu glas amar? mî-a făgăduit îea şi inima sa, pe care ţi-a 
dat-o ţ ie! . . 

Pentru întăia-şî dată de cîte-va luriî de dile, cel doî fraţi îşî 
vorbeau unul altuia. 

Vedî dise Vladimir cătră calul seu vedî cum plecă.... 
dar îea tot vrea să joce cu mine Kolemeika. 

1) Un joc rus. 
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Veni ,şi diua de Duminecă; îera o di rece cu ger şi dăpadă, 
dar cu cerul senin. In cârciumă era mare clief Kazaciî petreceau cu 
libovnicele lor şi printre îeî dărini şi pe Osiep cu Vi era. 

•— O să vie ore îl întrebă îea? 
—Nu ştiu răspunde îel răstit,-dar ce-aî tu cu prostu acele? 
Dînsa ze roşi ca sfecla. 
•— Tu nu'l poci suferi după cum văd, cu tote astea îel îe fra

tele tău! 
—Nu-mî vorbi de îel, dise Osiep necăjit; te iubeşte. 
—Vladimir Ştefanovicî mă îubeşte? întrebă îea încet. 

L a aceea-şî clipă se audi o detunătură. Toţî alergară afară. Luna 
tocmaî răsărise, cîmpul strălucîa în mantoa-î albă şi luminosă. 

Lîngă şapron se înghesuia mulţimea. 
Un cadac tînăr şi frumos sta întins pe dăpadă, îear lîngă îel 

se află un cal. 
Animalul ţinea capul plecat într 'un chip jalnic şi lingea obra-

dul Kadaculuî întins pe jos, din ale carî tîmple se strecura picături 
calde de sînge carî înroşea dăpadă. 

Nu fu cu putinţă nimănui să depărteze cuiul, de lîngă cadacul 
Vladimir, care se împuşcase. 

Eđ. M. Atlamski 



POVEŞTILE DIN ALTE VREMI 

(TRIOLET) 

Poveştile din alte vremi 
Me farmecă atât de mult... 
Cu-a ta guriţă blând rechemi 
Poveştile din alte vremi. 

Să mi le spui făr'să te temi 
Căci sciu frumos să le ascult... 
Poveştile din alte vremi 
Me farmecă atât de mult. 

D e m . M o l d o v e a n a . 



L E Ş I N U L 
Se întâmplă adesea în viaţa de tote dilele, că unii omeni sunt 

mai mult aplicaţi a avea atacuri de leşin, sau că une-orî, chiar alţi 
omeni, dintr 'o causă ore-care, pe care o vom expune mai la vale, 
sunt cuprinşi de leşin, în cât în iuţelă nu se рб-te avea numaî de 
cât un ajutor medical la îndemână, ast-fel că îmî pare nemerit a 
tace cunoscut primele ajutore, ce trebue, până la sosirea unuî med ic : 

Sub denumirea de leşin (syncopă) înţelegem o părăsire subită a 
puterilor omului, as tfel că faţa devine palidă, picioarele nu te maî 
ţin, eşti coprins de ameţelă, perdî cumpetul şi cadl în fine jos, de 
aci înainte nu maî sciî de tine. 

Care este procesul fisiologic ce se petrece în ogranism ? Iată'1 
Dintr 'o causă orc-care, cordul (inima) în contracţiile sele începe a 
se slăbi, încet, încet, până în aşa grad în cât din acesta causă el nu 
maî ajunge a arunca în spre creerî o cantitate suficientă de sânge; 
prin urmare din causa lipseî de sânge a creemluî survine ameţela 
şi perderea cunoscinţelor seu leşinul. 

Căuşele carî provocă slăbirea contracţiilor corduluî sunt multiple. 
O perdere abondentă de sânge prin rănire, sau la femeî, în urma 
facerilor grele, sau în urma bolelor îndelungate carî au sleit forţele 
într 'un grad înaintat. Maî vine apoî persanele cari sufer de lipsă de 
sânge din firea lor (anemie idopatică). Apoî maî sunt o altă serie 
de leşinuri provocate prin influenţe nervose seu morale (sufletesc!) ; 
aşa este la femeî isterice, ş'apoî în urma unor veşti triste, sperie-
ciunî, ş. с. 1. 

Leşinurile de regulă n'au urmări periculoase pentru viaţă; dar nu 
trebue să se uite că în unele casurî, prin neglijenţă sau greşeli s'a 
vădut urmând chiar mor tea ; căcî leşinul în sine deja este o morte 
aparentă; prin slăbirea contracţiilor corduluî ea se apropie d'ur mo-
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ment fatal şi daca acesta slăbire se accentueză, cordul stă şi acesta 
este mortea. Din fericire aceste coşuri sunt rari. 

Primele ajutore: Din expunerea fiinţei leşinului reese chiar in 
parte şi primul ajutor. Am dis că cordul se slăbesce într'atât în 
contracţiile sele (bate forte încet) în cât nu maî este în stare a arun
ca cantitatea necesara de sânge spre creerî şi prin urmare perderea 
cunoseinţelor. 

Va să clică, cel d'ântâiu lucru este a culca pe cel leşinat, în mod 
orizontal, adică a-1 culca cu faţa în sus, chiar e bine ca capul să 
fie puţin maî jos, sau fără pernă. — Prin acesta se înlesnesce sân-
geluî din cord a curge spre creerî. Câte o d a t ă numai acesta simpla 
procedare e de ajuns ca să revie cel leşinat. II vedî că colorea fe
ţei începe a se roşi, omul deschide ochii şi suspină. El trebue lăsat 
cel puţin un pătrar până la o jumetate de oră în acesta posiţiune. 

Pe cât de simplu, pe atât de important este acesta. Cu tote aces
tea vedî pe ceî maî multî, din nesciinţă, sau că şi perd capul, alergă 
în drepta şi în stânga, alţii se căznesc din contră a ridica pe leşi
nat cu capul în sus (ceea-ce e forte vătămător), iar alţii îl ciupesc 
de nas, de urechi şi câte alte de felul acesta; în loc să'l pue cu 
faţa în sus, să'l desfacă de haine cari superă respiraţia, precum 
vesta, seu la femei corsetul şi să deschidă ferestrele. . -

I. Dacă leşinatul, după un minut de repaos în stare orizontală, 
tot nu şî-a revenit în fire, trebue a-1 stropi cu apă rece ca cu un 
duş, pe obrazî, o-dată, de douč ori. 

Acest procedeu simplu este puternic, Bolnavul imediat face o 
inspiraţie adâncă şi deschide ochiî. Duşul rece pe obrazul leşina-
tuluî este conform cu sciinţa fisiologică. 

Inadever, în obraji se termină un nerv simţitor, care vine din 
meduva spinăreî, de la partea el de sus şi aprope de creer; dar tot 
din acesta parte a meduveî maî resare şi plecă şi un alt nerv care 
conduce respiraţia. — Când apa rece a cădut repede pe obraz, iacă 
ce se întemplă: Nervul simţitor din obraz este iritat sau sgîndări t ; 
el iea sgîndărirea şi o trece repede la nervul care conduce respi
raţia, iar acesta provocă tot aşa de repede o mişcare în organele ce 
conduce, adică în respiraţie. In definitiv se face o inspiraţie pro
fundă. Acest mecanism fisiologic se face ca prin telegraf si cu o 
iuţeală şi maî mare. Cine nu scie ce adâncă inspiraţie face orî ce 



L E Ş I N U L 155 

om când este stropit cu apă rece pe faţă. Când popa boteză copiii 
aceştia, dacă plâng, îşi trerup plânsul ca să inspire adânc. Aşa se 
întemplă şi cu un leşinat. 

Bolnavul de îndată ce este stropit, face o adâncă inspiraţie, prin 
acesta camerile inimeî se deschid mai tare, făcând o cantitate de 
sânge maî mare să intre, apoî inima se contracta maî energie şi tră-
mite maî mult sânge spre creerî. A turna însă apa cu grămada a-
supra leşinului, nu este bine, căci '1 expunem la răceli, udându-î 
hainele peste tot. 

III . Sunt însă unele casurî unde aceste doue măsuri nu ajung, sau 
dacă ele rechiamă pe leşinat pentr 'un moment, acesta recade mereu 
în leşin. Aci e vorba de acele persone carî în adevăr, sau au perdut 
prea mult sânge, sau sunt de felul lor forte anemicî. 

Acelora să se dea un păhărel de eognac vechiu, sau rachiu, sau 
în tine orî-ce băutură alcoolică s'ar găsi la îndemână, chiar vin negru 
încălzit: 

Alcolicele în aceste cazuri efectueză tot în chipul apei recî stro
pită pe obraz. In adevăr, îndată ce alcoolul a venit în contact cu 
nervul din mucosa stomacului, el produce o iritaţie care se transmite 
tot prin măduvă, însă maî cu semă asupra nervului' care îngrijesce 
cordul. Pr in urmare e lesne de înţeles că în chipul acesta cordul se 
mişcă maî bine şi repede cu maî multă putere sângele la creerî. 

Tote aceste mesurî sunt primele ajutore până la venirea medi
cului. In multe casurî ele ajung fără a maî avea nevoe de med ic 

D r . M. R o t h . 



ЕМ, ASTA-ZI, MIĂNE 

Eri, doream să fug de lume şi să me duc în singu
rătate unde nimeni să nu mal ştie de urma mea. Poate 
departe de falsitatea şi de vorbele banale ale celor ce me 
'nconjoară aşi mal uita trecutul, — aşi fi m a i fericit, — 
. . . şi doream să fiu atât de sigur în cât nici ea, — dacă 
aş fi fost vre-una căreia să'I pot spune ea, — să nu fie 
lângă mine. Şi por.te uitând trecutul şi plectisit d'atâta 
singurătate să me întorc iarăşi în mijlocul furnicarului ăsta 
ce'l zice lume. 

Astă-zt însă, când am găsit fiinţă, cărei-a să'I pot 
spune ea, aşi dori tot singurătatea, — însă o singurătate 
întunecoasă, — şi atunci când ей şi ea vom fi departe 
de sgomotul şi de falsitatea societăţi, aşa vrea ca lumina 
să nu mal vie nici o dată şi poate plictisit d'atâta: 
întuneric să me intorc iarăşi in singurătatea ce o doream 
eri. — 

Mâine, când voi vedea ce-a fost eri şi ce-a fost astă-zt, 
— când voi vroi să m e întorc în lume sau in singurătăţi,... 
poate, nu voi ma i putea, dacă ghiarele trimisului vieţeî 
eterne îmi va seri pe frunte : 

y,Ai dorit singurătatea". 
18 Maitt 1891. Georg-Ges. 



REFORMA INVĂŢĂMINTULUI 

Temeliea societate! moderne este înveţămîntul public. 
Pară el, civilizaţiunea n'ar egzlsta, şi am fi încă în stare 
de barbarie. 

Cum stăm la noi, în această privinţă? Iată o între
bare pe care mulţi ş'au pus-o, nici unul însă n'a rezolvat-o. 

Cinci miniştri, ai Justiţiei publice, au venit până acuma 
cu o reformă a sistemei învăţemîntuluî, — necunoscută de-
fectoasă adî, însă, cinci ministere au căzut fără ca legea 
să se îndrepte. 

De aci, se poate vedea, cât de arzătoare este chestia, 
şi cât de împărţite sunt ideile în această privinţă. 

Şi, adeverată pricină, e că nici unii din miniştri şi 
din legiuitori n'au intervedut măcar adevărata soluţiune. 

Vom căuta noî să o dăm, şi declarăm de la început 
că sistema propusă de noi, va răsturna din temelie, toată ac
tuala noastră clădire numită „Iuvăţamlntul Public." 

Atât timp, cât această reformă, va fi considerată de 
o utopie, vom remâne tot în starea tristă a seini-barba-
rieî de adî, şi vor mal cădea poate încă multe ministere, 
fără a se pune capăt chestiei. Avend o sistemă raţională 
de învăţămînt public, vom ajunge a deslega fără zdrunci
nare, marea problemă socială care rode şi zguduie soeie-
tatea modernă, şi a cărei deslegare, este fatală şi inevi
tabilă. 

Cauzele care rezidă ca isvorul relelor în actuala sistemă 
a învăţămîntulul se pot determina ca: pricina răzeţiril 
populaţiei rurale, cea mal numeroasă şi deci cea mal in
teresantă pentru naţie; pricina relelor raporturi econo-
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nice faţă cu statul şi cu individul. Pricina viţielor ce con
ţine însuşi învătămîntul actual în sine: 

Acestea sunt pricinele fundamentale care trebuesc a 
fi reformate, sau maî bine îndrumate către altă cale, mult 
maî fericită. 

Şi repet, cât timp se va orbăcăi încă în trunchierea 
sau adăugi ceva la corpul sistemî actuale, fără a fi înlă
turată cu totul întreaga şi ultimă sistemă, uimic nu se va 
face, pentru a paşi cât maî departe către idealul ţintit de 
înveţămeut. Se înţelege, maî sunt; încă multe alte pricini 
de a doua mână, care contribuesc încă la mărirea reuluî, 
dar pe acelea le vom aminti în desvoltarea celor trei 
puncte. Tratăm azi punctul I : 

Satele noastre. 

Dacă cutreerăm tara în iune' si in lat, de la munte 
la mare, vedem că pe o suprafaţa foarte întinsă populaţia 
este din cele maî rare, în raport cu a altor ţâri civilisate. 
Şi, pentru că avem obiceiul, să numim foarte adesea Ro
mânia, drept Belgia-Orientuluî, se înţelege — vom 
aminti că în acea ţară, pe o porţiune de teren de a patra 
parte din România, locuesc tot atâtea sufletele ca la noî. 
Adică, dacă la noî, pe un kilometru pătrat avem un lo
cuitor, în Belgia avem 4 locuitori pe kilometru pătrat. 

Şi, ce mal vedem la noî? Comunele sunt subîmpărţite 
în sate şi cătune, care se întind pe o rază de o poştă sau 
două chiar, si care au de centru un alt sat or cătun, 
unde este residenţa tuturor acestora, şi împreună alcătuesc 
Comuna. 

Ce vedem în Belgia? Sate mari de câte 8—12000 
de locuitori, toţi la un loc, neresipiţî pe o întindere aşa 
de mare ca la noi, La noi sunt orăşele măricele, acele 
care cîi acest numer de suflete. Iată dar, de o camdată o' 
fundamentală deosebire în constituirea noastră administra
tivă, ca să fie aşa, şi a Belgiei. Şi ceia ce acolo au de
terminat împrejurări economice la noi se putea face pe 
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cale de organizare a ţării, prin oficiul statului, cum s'au 
făcut în unele părţi, în Ardeal. 

Şi, nu e de ajuns atâta, însuşi satul sau cătunul este 
aşezat pe o întindere nepermisă de nici o lege a bunului 
siruţ, dacă acesta ar fi dictat la constituirea satului sau 
cătunului. Fie-care casă aşezată pe câte un verf de deal 
sau o coastă de munte, şi care pe unde e trăsnit în cap, 
care pe unde a avut un peticei de loc, fără ca autoritatea 
comunală să intervină, a pune capăt acestei desordine, 
care împedică cu desăverşire aplicarea legilor, supravegherea 
averii cetăţenilor, şi contactul des şi atât de neapărat al 
populaţhmeî rurale. 

Apoi dacă aceasta se întemplă într'un sat, apoi ce 
idea trebue să ne facem de satisfacerea nevoilor de tot 
felul ce întempină locuitorii, risipiţi pe o întindere aşa de 
mare cum am spus mai sus, pentru-că abea ?e poate 
forma o comună! Legea sanitară şi sforţările medicilor de 
a îmbunătăţi starea ticăloasă a ţăranilor noştri subt ra
portul higieniî şi al sănătăţel, rămân nule, fără absolut 
nici un efect. 

Pe o întindere aşa de mare, i-ar trebui doctorului să 
visiteze o plasă întreagă, vr'o şease luni, dacă ar sta să 
vade şi să îngrijească pe fie-care bolnav din fie-care casă 
de om, fie cătunul asverlit cine ştie peste ce coline, ori în 
ce văgăună. Legea obligativitate! învăţământului rămâne 
neaplicată şi neaplicabilă, iar orl-ce încercare de aplicare 
a eî, este absurdă. 

Poliţia rurală este un cuvent scris pe hârtie, în cazul 
de faţă. 

Aplicarea legilor şi regulamentelor, imposibilă. 
Controlul şi statistica şi maî imposibilă. 
Iar când e vorba de bunele moravuri şi cunoscinţele 

folositoare care ar trebui să ia naştere şi să se desvolte 
în sânul oamenilor, nu poate fi nici pomeneală, când eî 
se văd şi trăesc aşa de răsleţiţl, sociabilitatea nu există. 

Trebue s'o mărturisim că suntem cu desăverşire bar
bari, tot ca şi acum o mie de ani, la ţară, asupra îăra-
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nilor noştri, politica, civilisaţia, constituirea statelor şi 
societăţeî moderne, nu simte parte de loc, parte atîta cât 
pişcă un purice. 

Pe când, ce s'ar'fi întâmplat, dacă statul, când a înpro-
prietat pe ţeranî, ar fi format comune mari ca în Belgia, 
daca i-ar fi silit a deveni sociabili atunci, am fi în adevăr 
azi la nivelul luminii moderne, generaţia viguroase ce ar 
fi fost azi; ar fi oameni civilisaţî, iar nu selbaticî cum 
sunt, de mulţi nu ştiu nimenea mal sus de doue-decl 
mai ales femeile, şi nu atî absolut nici o ideie de orî-ce 
principiu de viaţă. 

Medicina, atunci ar aduce rddele sale bine-fâcătoare 
şi nenorociţilor de ţeranî, cari pot fi trataţi de ruşine 
faţă cu orăşeni; învăţămîntul ar fi satisfăcut, administra
ţia n'ar maî fi neputincioasă şi arbitrară ca azi, societa
tea desvoltată fatalmente ar fi dus după ia tot cortegiu 
seu de imbunătătirl morale si materiale. 

Se va zice că împrejurări economice, nu ar fi per-, 
mis această concentrare. Nu e adevărat. In Ardeal în 
părţile de pe lângă Bistriţa, încă tot aşa era ргеситд 
îmi afirmă cei dupe acolo, şi statul a schimbat. Potrivi' 
acum ve rog o comună romănaescă de acolo cu una d e 

la noi; supt orl-ce raport şi veţi vedea cine vă remăne 
în pagubă. Aşi fi putut desvolta mai mult aceasta primă 
chestie, dar colonele sunt mici şi caut să me opresc. 

închei deci, cu principiul că populaţia noastră rurală, 
caută să fie concentrată toată, pentru ca controlul, statis 
tica, administraţia, siguranţa publică, raporturile economice' 
sănătatea publică, starea de barbarie, se fie înbunătăţite 
radical, pentru ca apoi, obligativitatea înveţămîntuluî să 
fie satisfăcută, fără absolut nici o dificultate şi cu folos 
public. 

loan Cătina, 



„ŞCOALA SOCIETÂTEI" 
(STUDIU PESIMIST.) 

Eşti încântătoare! O să fi regina balului. Nimic nn-ţî lipseşte. 
A ! . . . . uitasem diadema, cu ea am să încununez frumuseţea ta. 
Nici nu me aşteptam ca talia să-ţî vie aşa de b i n e . . . . îm i pare 
reu că nu pot merge şi eu s'aud esclamările de uimire ale bărba
ţilor ; sunt sigură că o să lipsească puţin să nu isbucnească în aplause, 
— şi câte şi mal câte complimente nu-I făcea aceea ce ingrija de 
toaleta eî. 

Şi avea dreptate, căci pe lângă toaletă, avea şi o figură de 
acelea r a r i : espresive şi cu trăsuri frumoase. — Atunci mergea 
pentru prima oară la bal, atunci Lelia se avânta cu copilărescu'î 
surîs pe buza în societate, — In Şcoala Societăţeî, — în valurile 
eî, în valuri dulci şi în valuri a m a r e : unde găseşti oameni bunî 
şi oameni reî, caractere tinere şi ipocrite, femeî inocente şi desfrâ
nate, — în şcoala societate!: unde meritul e plăvălit în noroi şi ig
norantul nemulţumit cu posiţia lui îna l tă : calcă merita 'n piciore 
— Şi pentru ce ? Pentru-că are bani, pentru-că aureşte gura şi ar-
ginteşte busunarul conducătorului căruţei, conducătorului ţereî, pentru 
ca pe spiţa urieî roţi se fie scris şi numele lui, — Să aibă un 
titlu, să aibă casele deschise înaintea lui, să aibă puterea d'a amoşti 
graiului omului ce ţi-a prăpădit ani cel mal frumoşi aî tinereţe!, ră
sfoind bibliotecile şi când s'ajute o droaie de fraţî flămânzi, doue 
braţe şubrede ale mamei sale: să fie sdrobit fără milă de omul fără 
simţimân, — de omul ce n 'a respectat omenirea. De omul ce nu s'a 
închinat de cât Banului şi unei glorii oarbe,—dacă nu prin fapte 
cel puţin prin titlu. — Iată Societatea în câte-va cuvinte ; — dar 
ce zic eu, — căci d'abia îmi aruncai ochit într 'un colţ al salonului 
şi întâlnii atâtea mi l t r e . . . dar când ia! observa pe t o ţ i . . . ? N'a! avea 
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trebuinţă nici să întrebi cine e toţi facă parte din l u m e . . . . dacă 
pot numi lume : reunirea viciilor. Toţi sunt vicioşî, toţi sunt egoişti 
şi să te maî încrezî în lume: în bărbat şi în femee. 

Me coprinde groaza când mc gândesc că Lelia întră în salon, 
în lume.. . . mai arc duoî paşi şi voi vedea pe faţa tuturor ipocri-
senia prin complini entelc lo r . . . ea esită, parcă ştie ce o aşteaptă, 
— nu! iat'o i n t r ă . . . ! ! . ' 

Un murmur neînţeles se aude: e el de admiraţie ori de ură?. . . 
A ! . . . ce frumoasă e! Me miram eu de ce balul era aşa de 

trist, — ne lipsea Regina. Eu nu o cunosc, — o să fie peste pu
tinţă să apuc să dansez cu ca. — (Jc fericit aşî fi cu ea. — Aşi lua-o 
fără nicî o zestre. Ce ochi/ ce t a l i e ! . . . Şi fel de fel de vorbe imî 
sbârnăiau pe la ureche de la un cârd de officerî şi de tineri din 
dreapta mea. — In stânga ce s 'aud: V a î ! n'are nicî o noimă dia
dema aceea popoţată pe o coafură aşa de inaltă. — Se cunoaşte ca 
d'abia a scoso din pension: pantofi au aceaşî culoare cu rochia. — 
O să se î m p e d i c e . . . ce inţepată umblă. — Şi cum se strâmbă când 
salută. — E nesuferită.. . îmî face r cu . . . plec. 

Şi nu se maî termina nemulţumirile şi defectele găsite de păl-
oul de femei. — Şi credeţi că era vre-una care să nu fie de aceaşî 
pă re re? Credeţi că era v r e u n a care să spue adcvčrul ca Lelia e 
frumoasă; ba încă, cea maî frumoasă din b a l ? N u ! . . . Căci aşa e 
Societatea, - - aşa с femeia. Aruncaţi nevodul în valurile lumeî şi 
găsiţi 'mî una care să fie sinceră, găsiţi'mî una care să fi simţit sin
gurul şi sincerul amor; scris in legile na ture î . . . ? De geaba căutaţi! 
de geaba ve trudiţi mintea şi ve obosiţî despicând valuri le; acelea 
au perit de mult din societatea noastră. — Bărbatul s'a instruit prin 
bărbat s'a formalisat după femee; dar femeia nu s'a instruit prin 
femee nu s a formalisat după bărbat : — ea s'a născut cu vanitatea, 
cu egoismul, cu perfidia ş i . . . rnaî ştiu eu câte asemenea defecte nu 
se coprinde într'o singură vorbă femee. 

Spiritul de conservare a perit din ca, acum vrea să dicteze! 
să planeze asupra tutulor: — cu riscul vieţeî sale şi chiar cu a 
onoareî. Ce-î pasă eî de scandalurî, nu este ea înconjurată de toţi 
nu' î e destul să spue o vorbă pentru ca gloata secolului rătăcit să 
ajungă la c r imă pentru ea? Ce'î pasă dacă în urmă nu lasă de cât 
victime. Aşa e fantasia femei: — 7 ! ţ ine capul sus, nu se sfieşte de 
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nimeni şi rîde-plânge, se întristează-surîde: se schimbă după voe 
pentru-că să peardă pe cel ce crede femeia cum trebne să fie pe 
cel care'şi sacrifică averea, onoarea pentru ca în urmă să fie disgra-
ţiat. Şi ce disgraţie fără motiv! — Greşitu-ia bărbatul de '1 urăşte 
în aşa mod n e d e m n ? . . . 

Nu cred, şi tu bărbate, tu care eşti emancipat, pentru-ce eşti 
tinere de doue-zecî de anî aşa de slab. •— Nu ţi'e destul treî-spre-
zece anî în flăcările focarului de lumină şi vreî să te arunci în alt 
focar; în focur de desfrânare : în braţele femeeî? Nu poţî, eşti tî-
năr, aruncate, dar cruţă copila de seama ta, cruţă pe nevinovată; 
calcă însă în picioare pe femeea ce şi-a călcat cuvîntul zis Înaintea 
altarului. — De câte-orî te culcî, adormi cu ura pe buze şi când 
veî vedea ce e femeea, când veî suferi din cauza eî, atunci s'o faci 
să sufere. Nu o bagă în seamă, vorbeşte! rece, cu ură, cu displă-
cere despre ea şi atuncî uitate în ochii e î : . . . o să citeşti a l t ceva 
de c â t : învinsa, imî voi rVsbuna. Nu pot... îl iubesc. Şi să crezi 
că atuncî te iubesc. — Acum să fugî de ea, acum te apropii de 
prăpastie, îţî va fi peste putinţă să maî resistî, — sovăeştî, — şi 
o dată ce aî cedat ea şi-a realisat dorinţa, — e sătulă, — şi amar 
ţie de resbunarea femeeî lovită în amorul eî . Cât m'am 
depărtat de subiect! unde me dusesem cu gândirea şi unde am lăsat 
pe Le l i a . . . ? A ! iat-o, joacă, dar cum s'a s c h i m b a t . . . ! Cum se 
avânta par 'că e de când lumea prin saloane! Ia perit roşeaţa din 
obraz, — începe să'î cadă câte-o floare, câte-o floare, de la cen
t u r ă , . . . . d'abia maî poate ţine în braţe cadourile şi ce mulţumită 
e . . . !!! P leacă! . . . se uită când la cadouri, când la bă rba ţ i ; . . . aruncă 
cu dispreţ ultima floare ce'î maî remăsese par 'că vroia să z i c ă : . . , 

pe mâine, domnilor, pe mâine. 

j i • • > 

In t r 'a seară Lelia făcuse atâtea progrese în cât, a doua zi plu
tea în valurile Societăţeî. 

Nu e de mirare, căcî suntem spre sfârşitul secolului al XlX-lea, 
r>. larma 1891. Gr. Manolescn-Pereth. 
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Ah! amară e viaţa când eşti singur, părăsită, 
Când departe d'a ta ţară, de părinţi ce Ya£ iubit 
lţî petreci a tale dile în amare suferinţt, 
In dureri, nenorocire şi în lacrime ferbinţî. 

Când departe d'a mea ţară, p'un străin de tot păment, 
Numai am nici o scăpare, de cât numai. în mormânt, 
De la tine domne dulce de la tine astă-di cer, 
Ca umila-mî rugăciune, să ajungă pin' la cer. 

H 

Ahl domne du-mi viaţă să таг revăd odată, 
Să-mi таг revedu părinţii şi patria mea natală, 
Să mai resuflu un aer ce resuflamu odată. 
.Să-mi uit nenorocirea şi sorta mea fatală. 

I l i e scu G h e o r g h e (Jtei-tonom). 



Das Leben ist doeh sehon 

Vai! ce frumdse sunt şi nopţile de vară. 
Nu ştiu cum, dar parcă simţi aşa o înduioşare, im gol 

când vedi luna asta plina, foile de viţă aşa de argintate 
şi adierea asta de vânt ce parcă te însufleţeşte. 

Nu ţi se pare şi dumitale tot aşa? 
Andrei nu respunse nimic. 
Mari se uita la el lung aşteptând parcă o vorbă bună; 

dulce un zâmbet maî vesel, care să'î dea să înţeleagă 
că nu maî e supărat. 

Dar Andrei tăcea şi cu paşi leneşi mergea lângă densa 
de-alungul cărăreî de nisip, ce se 'ntindea sub bolta de viţă. 

Mergeau aşa de aprdpe unul de altul aşa de încet că 
părreu că se va opri în loc. 

Amândoi mergeau înainte, cu paşi leneşi; duşî pe gânduri, 
el cu ochii 'n păment şi cu mâinile la spate, ea rupând 
una câte una foile unui trandafir cel avea la pept. 

Nu'şî mai spuneau nimica. 
Ajungând în fundul gradinei, Mari se aşeză pe o bancă 

de lemn. 
Mari, îî dise densul, e târziu de ce nu te duci să te 

culci? 
Nu mi-e somn, îî respunse ea. 
Dar p<5te că dumneta voeştî să te duci unde-va—dute, 

te rog, n'aşî vrea ca de politeţe să stal cu mine, când 
pdte ai ceva maî bun de făcut. — Afară de asta adî al 
stat totă diua acasă. 

Dute, nu vreau să fiu eu pricina. 
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Te rog, să nu craii aşa ceva, unde ma'şî mai putea duce 
Ia ora asta, e două-spre-dece trecute. 

— Atunci dacă ţie somn dumitale culcate. 
Andrei nu răspunse nimic şi aşedându-se pe bancă lângă 

densa rămase cu ochii aţintiţi pe cer, cu capul resemat 
de copacul *de la spate, privind cum luna trecea leneş şt 
palidă, întretăiată din vreme în vreme de câte un nor 
subţire. 

Din spre grădini, vântul aducea până la eî accentele 
întretăiate şi dulci ale vre unei romanţe, sau sunetele re
pezi şi tari, ale vre-unul galop sau marş. 

Ce nopte frumdsă îşi dicea Andrei în sine, privind ce
rul ne-mărginit şi presărat cu atâtea stele; ce o fi avend 
de o fi supărat рз mine îşi dicea Mari privindul pe fimiş. 

Dar în acelaşi timp vântul aduse până la el o parte 
dintr'un vals. 

Amândoi se uitară unul la altul. 
Das Leben ist doch schon, nu este aşa Mari? 
— Da, valsul care lţî place dumitale, îl răspunse densa. 
— In adevăr e forte frumos. E cel dintâi vals pe care 

mi Tal cântat la pian. 
— De cine-e *? 
— Cum nu şti?—E de Strâns 
— Da? 
Şi amândoi cădură iar pe gânduri, pierduţi parcă într'o 

lume de visuri, din care n'ar mal voit să iasă. 
— Şti dumneta ce va să dică Das Leben ist dach schon, 

îl întrebă Mărie? 
— Nu, răspunse Andrei, nu mi-ai spus nici odată. 
— Das Leben ist doch schon va să dică e încă frumoasa 

viaţă, şi Strauss, când 1-a scris, a cătat să pue într'însul 
acele accente, care unind în duioşia cu vioiciunea, să 
te facă să simţi şi să credl că în adevăr e încă frumoasă 
viata, 

— Me miram eu de ce asta seară valsul mi-a făcut refl. 
— Reu? îl întrerupse ea. 
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-— Da, reu, pentru că astă seară mai mult ca ori şi 
când, viaţa nu'mi putea pare aşa de frumoasă. 

— Şi de ce? îl întreba Mari. 
— Pentru că... am şi eu motivele mele. 
Mari nu maî dise nimic. 
Se uita la el cum sta cu capul rezemat de banca cu 

fruntea puţin încreţită şi cu ochii visători, urmărind ste
luţele sclipitdre de pe 'ntrînsul cerului, gândindu-se cum 
ar putea face să'l spue şi că de ce e aşa de supărat. 

— Andrei, îî dise ea din nou — care sunt motivele 
dumitale ? 

— Ce motive? 
— Cum, aî uitat? valsul. 
— A! de ce am dis că adî viaţa nu poate să'ml 

pară dulce? 
— Eî da — îî respunse densa şi mai ales... 
In acelaşi timp amândoi se sculaseră după bancă şi se 

uitau unul la altul. 
Poarta gradinei se audi scârţăin. 
— Vine cine-va, dise Andrei. 
Şi amândoi o luară la fugă pe sub boltă de viţă. Se 

opri tocmai într'un colţ al gradinei unde se ascunseră sub 
un nuc bătren. Remaseră câte-va minute ca muţi, uitân-
du-se unul la altul. 

— Tu ai audit ce-va Andrei? întreba densa. 
— Nu, dar tu. 
— Mie mi-s'a părut că te chema tuşica pe tine. 
— Ce ideie, mama doarme dusă. Tu n'ai fost maî de 

vreme pe la ea? 
— Ba da îi respunse Mari, tocmai se culca, m'a între

bat de tine, daca te-al dus d'acasă. — I-am spus că te-ai 
culcat. 

— Să ştii, că ne-am speriat de giacă.—Hal să mergem 
binişor pe lângă uluci, să vedem dacă e cine-va. 

Amândoi eşiră din umbra nucului, mergând în vârful 
deştelor prin iarba verde şi oprindu-se din când în când, 
ca să vade ce-va. 
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Mari îl ţinea cu o mână de braţ iar pe cea-l'altă şi-o 
pusese în dreptul inimeî ce bătea cu putere. 

Tocmai ajunsese îndreptul unui cireş, când se aude un 
făşiet de frunze. Andrei se trece lângă uluci, pe când Mari 
se lipi pe dânsul.—El o coprinse pe după talie, pe când 
ea cu capul rezămat de umărul lui, se uită printre frun
zele de viţă să vadă dacă nu cum-va vine cine-va. 

Eemaseră aşa câte-va minute, când de-odată Mari în
cepu să râdă. 

— Uite ce proşti suntem, dise densa, ne-am speriat de 
giabâ, nu vecii e Hector, — Vaî, cum îmi Şbate inima, ea 
uite, pune mâna, şi ea'l lua binişor mâna şi '1-0 puse 
în dreptul inimeî ce bătea cu putere. 

Mari stătea incă lipită de Andrei, pe când dânsul o 
ţinea de talie, uitând că cu câte-va minute mal 'nainte 
erau supăraţi. 

Mari se uita fix la el, şi apoi lăsându'şl ochi drăgălaşi, 
îl întrebă: Das Leben ist docli schon, Andrei? 

Andrei zâmbi şi nu răspunse nimic. 
— Nu mă săruţi? întrebă Mari. 
Andral se uita puţin în ochi el şi apoi buzele lor se 

lipiră dulce, pe când Hector îl privea curios. 
— Acum, dise Mari, te rog să'mi spui de ce mi-al fost 

înbufuat toată dioa. 
— De ce... îî respunse Andrei, eredi că n'am avut de 

ce... 
— Da, al avut... Ei, şi ce al avut... 
— Ce scrisoare citel adî lângă pian, când eii eram în 

sală? Credl că nu te-am vedut? 
— Da? Aî vedut? reluă Mari, zâmbind, uite ce citeam, 

o scrisore pentru d-ta de la un domnişor ce te poftea astă-
seară la o petrecere şi eu fiind-că nu voiam să te duci, 
nu ţi-am dat'o. 

Andrei lua scrisoarea, aprinse un chibrit, se uită la ea 
şi apoi sărută din nou \ie Mari. 

— Şi eu, dise densul, credem... 
— El, ce credeai?... Urăciosule... 
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— Credeam... Şi buzele lor se întâlniră din noii ca să'şl 
mai dea un sărutat dulce şi lung cât o vecinicie. 

Apoi cu paşi repezi, trecură pe sub bolta de viţă, eşiră 
din grădină, trecură binişor prin curte să nu facă sgomot 
şi pe când urcau scara din dosul casei, îşî mai detere un 
sărutat. 

Trecură în vârful degetelor prin coridor, până ce ajun
seră în dreptul odăei lui Andrei. — Mari îi întinse mână 
şi el o săruta, dicendu'î noapte bună. 

Uşa se deschise încetinel şi pe când Mari dispărea în 
întunericul galeriei, Andrei îl şopti, trimiţându'l o sărutare : 
Das Leben ist doch sch'on. 

S. Sebastian. 



S I L E L E B A B E L O R 
(STUDII)) 

Totă lumea eunoşte legenda, acestor dile şi de aceea nu e ne-
voe s'o spunem noî aicî; şi cu atât maî mult nu trebue să facem 
acest lucru aicea, cu cât explicaţiunea ce voim s'o dăm este ştiin
ţifică; iar nicî de cum din domeniul poveştilor. 

Am făcut însă uz de simplul cuvent legendă, nnmaî pentru a rea
minti că: dacă aceste dile se socotesc de la 1 la 9 Martie, apoî 
aceasta nu este o socoteală ştiinţifică ce provine numai din legendă. 
In mod ştiinţific numeral acestor zile este mult maî mare. Pent ru a_ 
fi însă în legătură cu înţelesul cuventuluî vom înţelege şi noî prin 
Babelor cele nonă zile de la 1 la 9 Martie. Se va vedea, că după 
explicaţiunea dar însă-şî ele sunt, precum sunt şi în realitate, maî 
multe, 

Ziua de 9 Martie este pentru noî, trecerea de la iarnă la primă 
va ră ; pe când în emisferul austral este trecerea de la vară la toamnă. 
Până la acesta epocă fiind maî cald în acel emisfer către al nostru, 
astfel că nouriî au venit aproape continuu în spre emisferul nostru, 
menţinend iarna formată. 

Aceste scurgeri ce nouri continue, negreşit că vor avea loc şi în 
aceste ultime zile de viaţă ale ierneî, când suntem aproape de 9 
Martie, când soarele prin urmare este aproape do a-şî face trecerea 
prin punctele equinopţiale, de pe helicea australă pe helicea boreală, 
după care va sta maî mult po, orizontul nostru de cât orizontul au
stral. 

Cum însă cause esterioare (provenind din acţiunea solară) vin 
chiar în timpul ierneî să modifice starea anotimpului, aducend şi 
zile frumoase (cu soare); tot astfel şi încă în maî mult cuvent, se 
vor produce către această epocă de aceste modificaţiunî şi la inter 
vale destul de scurte, comparativ cu cele din timpul ierneî. 
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Şi am zis cu atât mai mult cuvânt; căci către această epocă, 
intensităţile temperaturelor medie în cele două emisfere sunt a-
proape egale şi sunt într'o continuă gâlceava, căutând a se întrece 
una şi alta. Aşa dar starea atmosferică va trebui să varieze zilnic şi 
nu ni-se părea nici decum extraordinar, în această ipoteză, dacă azi 
ninge şi mâine plouă! sau în fine dacă de dimineţă ninge şi după 
amiazî plouă! Aceste dese modificări, însă, au loc negreşit atât 
înainte de 9 Martie cât şi după această dată şidacă admitem un 
fel de simetrie a schimbărilor faţă cu această zi apoî imediat sunt 
tem conduşî a numâra încă nouă de asemenea zile după 8 Martie,, 
ast-fel că ţinendu-ne de strictul absolut, scoatem numerul acestor zile 
egal cu cel puţin 18. 

Acum remâne se esplicăm în mod lămurit cum se produc modi-
ficaţiunile sus zisă. Cum însă acestea nu sunt alt-ceva de cât minia
tura marilor modificaţiunile la intervale marî în durata unui ano
timp, vom explica stabilirea timpului frumos (zile cu sore) în timpul 
ierneî, şi menţinerea acestui timp pe maî multe zile precum şi 
schimbarea în timp iernos. Prin aceasta ne vom face o dublă da
torie : I) vom esplica tocmaî acele întâmplărî pentru carî-am fost con
duşî a forma o nouă, dar simplă, ipotesă a anotimpurilor şi I I , vor 
fi de sine explicate zilele Babelor. 

Suntem în toamnă. Cerul se acopere din ce în ce de nouri, fie 
veniţî (în mare parte) din cel-l'alt emisfer, fie formaţî pe aici. Pr in 
această continuă acoperire se formează, in parte superioară a atmos
ferei, pături din ce în ce maî groase şi mal dese, până ce ajunge 
de constitue o pătură homogenă şi compactă, prin care iubitul soare 
nu ne mal poate trimite blândele şi blondele sale raze şi nici noî 
nu-î maî putem vedea,, dulcea-î şi dătătoarea-î de viaţă, faţă. Dar 
aceasta nu'l descurajeză pe el, nu-1 face să se mişte, maî cu violenţă 
ca până acum, nu'l face să schimbe de purtare, şi blând şi răbdă
tor, după o experienţă de atâte marî de secole, aşteaptă timpuri maî 
nemerite ca să'şl reia în posesiune dreptul lui ca să'şl îndeplinească 
misiunea luî faţă: atât cu pământul nostru cât şi cu toate cele-l'alte 
pământuri cereşti din sistemul nostru planetar. 

Dar de când scrim noî aici, o fi trecut toamna că doar n'o fi aşa 
de lungă ca să nu se maî isprăvească şi de aceea din una în alta 
să presupunem că am ajuns în iarnă. 
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Aceasta admite într 'o primă consideraţiune, că pătura homogenă 
tle maî sus-formată a ajuns destul de groasă şi este într 'un fel de 
«tare, pe care prin analogie, s'o numim de saturaţiune, adică este 
într 'o stare astfel că nu se maî alimentează cu nourî din cel-l'alt 
emisfer, iar din emisferul nostru nu maî are-cum. Dar dacă acesta, 
pătură trateză cu refus nourii din cel-l'alt emisfer aceasta negreşit 
nu însemnează că în cel-l'alt emisfer nu va se formeză nourî; din 
contra se formeză fiind, tocmai timpul căldurilor acolo; dar aceşti 
nouri formaţi remân să vagabondeze în atmosfera acelui emisfer. 

P e mesură însă ce înainlăm în timp, aceşti nourî se înmulţesc 
începe a scoborî şi temperatura acelor emisfer! şi nourii se resol-
vesc în ploî şi ast-fel se ved cum iau naştere ploile de vară într'-
unul din emisfere. 

Să revenim la noi. Temperatura emisferuluî nostru merge mereu 
descrescend şi se produc acele răceli simţite forte dese ori la noî 
pentru care e şi dicătorea: 

E frig de crapă pietrele: 
Pacelele de temperatură până în aşa grad, resultă de maî sus că 

avi atunci când masa homogenă de nour; au atins maximul lor d» 
densitate. 

In acest timp, masa acesta, linţoliul acesta de nourî se conden
sează necontenit şi sub o influenţă (necunoscută înck) oare-care se re-
solveşte în părţi în nouri ce se despart de masa întregă şi încep a 
Vagabonda prin atmosferă. Aceşti nourî sunt nori de zăpadă şi de 
-aceea am dis că iau naştere sub o influenţă necunoscută. Acostă re-
solvire a păturel acesta, e de ajuns a se începe într 'un singur punt, 
pentru-că imediat neobositul soare să ştie să profite de acest mo
ment, pentru a ne mal arăta din când în când că nu l'am perdut 
şi că el caută să ni să arate cât mal des. 

Transformarea acesta a linţoliul nouros în nourî independenţi unul 
de altul, şi cari vor vagabonda prin atmosfera emisferuluî nostru, 
se face în mod continuii. Cum, însa mulţi d in t r e eî cad pe pămcnt 
sub formă de zăpadă, resultă că aceşti nor! se împuţinez cu timpul, 
linţoliul întreg a fost deja distrus prin formaţiunea lor şi ast-fel ră
mâne cu cerul, dacă nu descoperit cu desăverşire, cel puţin de-ajuns 
de descoperit ca sorele să nu fie împiedecat de a ne trimete ra
zele sale. 
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Când tote acestea au loc, negreşit că curenţi în spre cel-l'alt e-
misfer către al nostru se vor fi format aşa că nourii din acel e-
misfer ar trebui să vină să reformeze imediat linţoliul desfiinţat şi 
astfel să reintrăm imediat în zilele frigurose, Am observat, însă, 
maî înainte că în acelaşi timp, în ceM'alt emisfer, este epoca ploilor 
as-fel că de şi curenţii s'au şi format, nori neexistând n'au de unde 
veni în cantităţi mari ci pe măsura ce se vor forma acolo vor veni 
aici. Ceea ce face ca timpul frumos dile cu sore să fie de o du
rată maî lungă de cum ne-am aştepta ceea ce se şi petrece în rea
litate. 

Din acesta se vede imediat, cum se face, de avem timpi aşi schim-
băcioşî pe cursul unul anotimp şi cum timpii frumoşi nu sunt o es-
cepţie pentru iarnă, după cum nicî timpii urîţî nu sunt o escepţie 
pentru vară. 

In momentul când scriam acestea am fost informaţi că cine-va ne-ar 
fi acuzat că n'am ţinut cont de de legile vînturilor. Acesta ne a mi
rat forte mult căci nu ştim cari ar fi alte legi ale vînturilor de cât 
singura şi generale regulă : 

Vînturile, iau naştere în atmosferă de când se produce rupere de 
equilibrul (atmosferic între două punte.) 

Acum, însă, vine negreşit întrebarea care este cansa acestei ruperi 
de equil ibru? 

La acesta iată ce vom răspunde: D-nu Cariei în Fizica sa, sub 
titlul Monuments generaux de VAtmosphere pag. 4 3 1 , dă ca cauză: 
O drumare de aer, o diferent! de presiune între doue punte. 

Dumitra Simionescu 



NEVASTA REA 
N О А V Л i 

După ее 'i-şî mântui toate daraverile în terg, un ţeran 
se întorcea acasă. Mergând pe o uliţă, în dreptul unei porţi 
fu atras de nisce vaete; ca orl-ce curios opri căruţă şi se 
uita să vadă ce este, ce s'a întemplat. Cum aruncă ochii, 
vedu pe o femee care 'şl bătea bărbat;' vedend aceasta şi 
numai putendu'şl opri supărarea, dise: 

— Aoleu! nu eşti pe mâna mea, căci ţi-ăşl arăta eu 
să'ţl baţi bărbatul. 

Femeea, audind vorbele acestea, lăsa pe bărbat se duse 
la ţeran şi îî spuse: 

— Măi române, eu vreau să me scap de bărbatul meu, 
ia-me şi pe mine în satul teu, ca să'ml găsesc vre-un rost. 

Românul cum e el bun din fire, o luă în căruţa sa. 
Merse ce merse si spre seara ajunseră în sat. Venind 
noaptea, femeea dise ţeranuluî: 

— Ingădue-me să stau la tine în casa vre-o două, trei 
dile până m'oiît rosti şi eu. 

Ţeranul, după ce se înţelese cu femeea sa, o primi în 
gazda pentru câte-va dile. 

Femeea nu făcea nimic, şedea toată cliulica fără să dea 
mâna de ajutor în casa; trecu ast-fel o di, două, trecu 
şi a treia şi femeea tot nu'şl găsise de lucru. Nevasta ţe
ranuluî, vedend pe femeea streină că nici nu se gândesce 
la plecare, o chema şi'l dise: 

— Al spus ca să te primim în casa noastră, vr'o trei 
dile până te-al rosti, trecură toate trele şi tu nici nu te-aî 
mişcat din casă; să faci bine să pleci. 
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— Am să plec eu din casă, îî răspunse femeea streină, 
eu sunt nevasta luî şi nu plec de loc, tu să faci bine să 
pleci. 

Nevasta ţăranului, cum audi aste vorbe nesocotite, se 
făcu foc, şi se duse la bărbatul seu de'î dise; 

— Cum ţi-aî adus nevastă de la terg, şi o ţiî în casă 
fără şă'ml fi spus măcar... 

— Eu, nevasta... răspunse ţăranul mirat. 
— Da tu; căcî femeea acea ce-aî adus'o tu, când 'î-am 

spus să plece din casă, mi-a spus ca eti să plec, căcî e 
nevasta ta, să facî bunătate s'o gonesc! cât maî de grabă, 
căcî de nu, aî să vedî ce are să se întemplă. 

Bietul ţăran, supărat peste măsură de purtarea femeeî 
pe care o găzduise atâta vreme, îî dise restit: 

— După ce te-am îngăduit să stal în casa cât aî poftit, 
văd că în loc să plecî, vreî să dau pe nevastă-mea afară 
din casă, şi dicî că mî-eştî nevastă... 

— Păî ce, acum tăgăduescî, îî răspunse femeea, nu 
m'aî adus pe mine de la terg şi mi-aî spus să-ţî fiii ne
vastă? Să nu plec din casă pentru că facî aşa. 

— Să plecî îţi dic. 
— Nu plec. 
— Nu pleci? 
— Iacă nu. 
— Pleacă, îţi dic, căci aduc primarul. 
— Uite, nu plec, măcar să aduci şi pe mama prima

rului. Desperat ţăranul se duse să aducă şi pe primarul 
ea să dea afară pe aceea femee. Totul fu în zădar. Nimic, 
nicî autoritate, nici primar nu putură face pe femee să 
plece Cu nici un chip nu se mişca din casă. 

Ţăranul, vădend că cu puterea în deşert se încercase 
s'o gonească,'se hotărî să'î dea ce o cere, numai să pleće^ 
să'l lase în pace şi se duse de-î spuse,: 

Te-aî hotărît să plecî? 
.ii. Nu.' • -• - ' • • • . •• - • 
— Ce vreî să-ţî daii ca să plecî. 
— Nimic. 



G E N E R A Ţ I A NOUA 

—• I-ţl dau tot ее mî-6î cere. 
— Aşa? Atunci dacă vrei să te scapi de mine să îm-

păi'ţim tot ce al tu în jumătate, o parte să iau eii, şi o 
parte tu. Daca vrei aşa, plec; daca nu, nu, nici că mă 
urnesc din casa ta. 

— Iacă împărţim tot numai să pleci. 
— Hai să începem împărţela, dise femeea. 
— începură amendol să împartă tot ce găseau prin 

casă: linguri, străchini, şervete tot, tot; căci bietul ţerăn 
ar fi fost în stare să dea tot ce avea şi cămaşa după el 
numai să scape de femeea asta care îi cădii ca o pacoste 
pe cap. 

Impărţiră tot până şi vite; mal rămase un cal. 
— P'asta cum îl împărţim? dise ţeranul. 
— Tae-1 în doue. 
— Nu se pote, cum să tai calul în doue. 
— Alt-fel nu plec. 
— Ia-1 tu, şi du-te, numai să nu te mai ved în ochi, 

dise ţeranul necăjit. 
— Nu vreau; nu plec până nu Гот tăia drept în ju

mătate. 
Nemaî avend ce să facă, bietul ţeran se pregăteşte să 

omore calul, mi maî să se scape odată de caţa astă. Când 
vru să omdre calul, femeea îl opri şi îl dise: 

— Stal nu omorî calul şi ascultă ce-ţl spui eii: 
Vedî ce va să dieâ femeea rea. Eu sunt aia. Când îmi 

băteam bărbatul, dicea că, „mî-aî arăta tu mie să-mi bat 
bărbatul, daca aşî fi pe mâna ta". Iaca ţi-am fost în 
mână şi n'aî fost în stare să te scapi de mine. 

Altă dată să nu te maî pul cu femeea rea, că n'aî să 
scapi nici odată de ea. Na-ţl lucrurile ce împărţirăm, în
dărăt şi să remâî sănătos. 

Femeea plecă p'acî încolo; iar ţeranul rčmase fericit că 
a putut să se scape de diavolul ăsta, alegându-se numai 
eu necazul. Jură că de aci înainte în totâ viaţa lm n'o 
«ă se mai pue cu o femee rea. 

(Audită în popor). Din Arge» 

Tipografi» JOAN WEIS8 Calea Victoriei No. s!9. 
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Articole necesare pentru casă 
L. В 

Alifia mag ea pentru objccte metalice cutia . . . . . . — 25 
Balsam pentru bătături ,,Clavelinu, sticla 1 — 
Craione pentru migrenă к leî 1 — şi к . . . . . . . 1 4 0 
Cristal-Palace-Kitt pentru lipirea porţelanului — 75 
Craione pentru degeraturi . . . . - . . . . . . . . 1 — 
Cerneală de per „Nussextrakt" blond, brun şi negru ă . 4 • 
Cerneală pentru marcat rufe — 80 
Cerneală roşie de Carmina 1-a pentru scris . . . . . . — 80 
Eau de Quinquina pentru per, sticla . . . . . . . . 2 — 
Emplastu de om sărac pentru reumatism . . . . . . . 1 — 
Esenţă contra moliilor . . . . . . . . . . . . . 1 50 
Emplastru „Touristcnpflaster" pentru bătături . . . . . 2 50 
Glycerina parfumată â leî 1 şi â — 50 
Hărtie escelentă pnntru stârpirea muştelor, 25 fo i . . . . 1 25 
Hărtie pentru molii, â 30 bani şi к — 40 
Licorea pentru lustruirea cămăşilor . . . . . . . . . 1 —• 
(Леи pentru ungerea maşinelor de cusut — 50 
Pastile pectorale pentru tuse, cutia . 1 — 
Praf insecticid pentru purici, e t c , flaconul . . . . . . — 50 
Praf pentru cai, cutia . 1 25 
Săpun de gudron . . . . . . . . . . . . . . . 1 — 
„ Syntheticonu oleiu lipuid pentru lipi t . . . . . . . . . — 75 
Tinctură pentru stârpirea păduchilor de lemn . . . . . 1 — 
Tord Boyaux, otravă pentru şoareci . . . . . . . . . 1 50 

Toate aceste articole se găsesc la 

FARMACIA LA OCHIUL LUI DUMNEZEU 
BUCUliESCI 

(fost 126) 154, Calea- Victoriei 154, (fost 126) 

Farmacia este asortată cu tote specialităţile Străine şi indigene, cu 
articole de cauciuc, obiecte de pansament şi cu un mare depou de 
parfumerie. 

L a comendile din provincie, care vor fi esact esecutate, rog a se 
adăoga şi 60 banî pentru embalagiu şi timbru. 

V. Thiiringer, (farmacist), 
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I . Staađecker Bucurescî, Str. Smârdan 8 
Brăila, Bulevardului Cuza 114 

Oferă pentru sesonul primăvereî Depositul seu de 
următore maşine 

LOCOMOL. : şi TREERĂTOARE 
RUSTON PROCTOR & Со. 

M A Ş I N E d e S E C E R A T 
Şi 

LEGAT SNOPI 

SECERĂTOARE „DAISY" 
DIN FABRICA 

JL'.O © о m ж i ® ж 

Pluguri Universale ROD. SACK 
Premiate la toate Exposiţiunile din streinătate şi 

din tară 

MORI pe postament de fer şi l emn 
din fabrica RUSTON şi CLAYTON 

P i e t r e de m o r ă f r a n ţ u z e s c ! 
de la Societe Generale Meuliere din 

LA FERTE-SOUS-JOUARRE 

Totdeauna 4 0 — 5 0 perechi în deposit 




